

厦门岛航拍



3月,厦门—澳大利亚航线成功首航,国产汽车有了出口新通道。



去年12月正式开馆的厦门国际博览中心

厦门市委、市政府正以“为全国探索新路、为厦门赢得先机”的责任担当，全力推动经济社会高质量发展——

特区厦门 改革探路争先机

□本报记者 林丽明 游笑春 廖丽萍 邱赵胤/文 林梓健/图

盛夏时节,行走鹭岛大地,处处热潮涌动,活力迸发。

刚刚揭晓的2023年度国家科学技术奖,厦门有7项科研成果获奖,获奖数量创历史新高;

不久前印发的《厦门市2024年优化营商环境工作要点》,从4大方面25条举措为厦门高质量发展构筑持久强大的“引力场”,厦门营商环境正式进入7.0阶段;

于7月1日顺利完成金属屋面及幕墙闭水建设任务的厦门翔安机场航站楼,实现了工期计划再提前。1—5月,厦门131个省重点项目完成投资425.3亿元,超序时进度6.47个百分点。

2024年是新中国成立75周年,也是厦门落实综合改革试点、加快城市发展转型至关重要的一年。

昂扬奋发、攻坚克难。深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,开展“快字当头提效率、机关带头转作风”专项行动,厦门正以“为全国探索新路、为厦门赢得先机”的责任担当,全力推动经济社会高质量发展,加快把努力率先实现现代化的宏伟蓝图变成美好现实。

改革开放再出发

改革,是厦门最重要的内生动力,也是为厦门赢得先机的关键之举。

2023年6月,厦门毅然承担起党中央、国务院赋予的综合改革试点使命,开启新一轮全面深化改革新征程。

蹄疾步稳,过去一年,厦门推进各项改革任务落地落实,着力塑造以制度创新为核心的城市发展竞争力,努力为全国探索新路、为厦门赢得先机,让群众和企业得到实惠。

鹭岛以东,翔安南部片区,是厦门“节点中的节点、前沿中的前沿、特区中的特区”。综合改革试点承载区、环厦门湾科创原创区、两岸融合发展先行区、新发展格局节点城市门户……这片自诞生起就肩负改革发展使命的热土,正按照蓝图阔步快行。

近日,位于翔安南部片区的省市重点项目厦门航空产业园顺利通过竣工验收备案,正式投产运营。该项目总建筑面积约22万平方米,意向需求面积达5.9万平方米,占可租售厂房面积的34%,已吸引厦门霍尼韦尔太古宇航等14家航空产业领军企业意向入驻,招商引资取得显著成效。

成立仅一年,翔安南部片区新增注册企业近200家,重点招商项目总投资额突破300亿元;新策划生成综合开发、配套基础设施等20余个项目,总投资超200亿元。项目建设跑出加速度,新企业纷至沓来,产业汇聚成势……翔安南部片区以改革创新破瓶颈、解难题、促发展。

去年,翔安南部片区在厦门现有混合用地供给做法的基础上,打破原本单宗产业用地建筑功能转换的限制,创新将工业配套部分与软件研发项目进行混合布局,支持软件开发、工业智造等多领域产业用地

与商业、租赁公寓、公建设施等配套用地同宗混合出让,有效破解在有限的产业空间实现产业链生态集约、高效布局的难题。同时,推行“联审+决策”土地出让方案决策机制,让决策时限压缩50%以上。

高瞻远瞩、落子成势。热潮涌动的翔南片区,注重机制创新、注重规划引领、注重项目支撑、注重产业导入,圆满完成了“一年快速铺开”的既定目标,推动片区开发建设取得阶段性成效。

用改革的思维、改革的办法,统筹协调各方资源加快推进厦门发展,这样的案例在厦门俯拾皆是。

今年4月,中国经济体制改革研究会发布《2024年第一季度改革热度第三方评估报告》,厦门保持在全国19个副省级及以上城市前列。

聚焦重点领域和关键环节,厦门正推出一批具有厦门标志性、全国影响力的重大改革、特色改革、原创改革品牌,掀起了改革开放再出发的热潮。

“经济特区的任务就是改革,经济特区应改革而生,我们要承担起这个责任。”厦门经济特区初创时,习近平同志亲自推动了一系列开创性改革举措。

厦门市委提出,厦门要以综合改革试点为动力,持续推进科技创新引领现代化产业体系建设,加快打造新发展格局节点城市,为中国式现代化探索试验、探路先行。

从改革开放探路先行,到全面深化改革,再到综合改革试点,厦门走出了一条全面深化、重点突破、纵深推进的改革创新之路。

产业向“新”攀高峰

改革让厦门在竞争中赢得了先机,也为厦门产业持续发展攀高峰注入了活力。

6月的厦门骄阳似火,随处可见产业向“新”的蓬勃之势。

总投资120亿元的士兰集宏8英寸碳化硅功率器件芯片制造生产线项目开工,一期预计明年四季度试生产;被誉为全球“尼龙大王”的中仑新材料股份有限公司正式登陆深交所创业板;厦门市和宁德时代深入合作的最新成果——电化学储能系统建设项目(一期)开工;位于同翔高新城(翔安片区)的“厦门天马微电子第8.6代新型显示面板生产线”和“天马新型显示技术研究院 Micro-LED生产线”同步点亮……

在厦门的决策者看来,发展新质生产力,要牢牢抓住科技创新这个根本。

日前,全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会在北京召开,厦门一举斩获7项国家科学技术奖,获奖总数创下历年之最。

厦门市三安集成电路有限公司与西安电子科技大学等单位合作的“高效超宽频氮化镓功率放大器关键技术及在5G通信产业化应用”项目,荣获国家科技进步奖一等奖。目前相关产品已向国内外通信企业批量供货,单月出货量居全球前三。

“巨无霸”光彩夺目,“隐形冠军”层出不穷。近日,工业和信息化部公布第八批国家级制造业单项冠军企业名单,厦门4家企业入选,总数累计达到18家,数量居全省首位。

2018年至今,汉印电子的热敏打印机芯片产品连续5年全球销量第一;科之杰的聚羧酸减水剂,突破了国内重大基础设施工程用特殊功能减水剂主要由国外品牌供应的局面;优迅10G芯片组已成为光收发IC领域的主流,市场占有率稳居国内首位、全球前三……

增加值40.2%,国家级高新技术企业总量超4200家,国家级专精特新“小巨人”企业165家。

在半导体和集成电路、生物医药、平板显示等产业的20多个细分领域,厦门有超过60家科技型企业,部分产品市场占有率位居全国第一乃至全球第一。

以“新”提“质”,厦门持续深入实施科技创新引领工程,培育发展新质生产力,打开科技创新引领动能转换的新局面,科技创新从点的突破迈向系统性提升,发生历史性、整体性、格局性重大变化。在世界知识产权组织发布的《2023年全球创新指数报告》中,厦门位列全球“科技集群”第80位,“科技强度”第81位。

向新而行,向高攀登,向上飞跃,作为经济特区的厦门,正结合城市实际,构建动能持续、梯次发展的“4+4+6”现代化产业体系,绘就聚势谋远的产业发展蓝图。

民生福祉暖人心

民生连着民心,民心是最大的政治。过去一年,厦门不断优化产业布局、健全就业促进机制、深化社会保障体系,书写了高质量发展的民生篇章。

厦门常住人口532.7万人,全市户籍人口302.08万人,人口既能提供充足的人力资源和市场,也为保障和改善民生带来了一系列挑战。

居民住房,是事关民生福祉和社会经济发展的重大议题。2023年11月,厦门出台《厦门市公共租赁住房管理办法》,多渠道保障群众“住有所居”。

起租机铁臂挥舞,运输车来往穿梭……伴随着各种大型机械设备的轰鸣声,同翔高新城的重要配套项目——五显安置房正如火如荼建设。项目位于同安区洪塘镇董厝村东北侧,用地面积1.2万平方米,总建筑面积5.87万平方米。目前,项目已完成主体结构全面封顶,转入装饰装修阶段,建成后提供安置房房源320套,计划在2025年6月竣工交付。“项目建成后,将有效提升被拆迁居民的生活品质,并带动周边商业、服务业发展。”中交三航局同翔高新城项目执行经理周浩介绍。

老旧小区焕发新生。今年以来,厦门大抓城市更新,稳步推进片区开发工作,思明区湖滨片区城市更新综合配套项目、何厝岭兜片区综合配套工程项目稳步推进,它们正成为持续提升居民群众获得感、幸福感、安全感的有力之举。

民生之计,在于安民、富民、乐民。日前,有着近500年历史的金沙书院正式落成。作为海沧区乃至厦门市的代表性文化地标,金沙书院不仅是闽台文化交流中心、海丝文化展示中心,更是群众文化活动中心。6月底至8月中旬周末期间,金沙书院以“礼、论、乐、书、集、学”为主题开展为期7周的特色活动,擦亮厦门的文化底色。

今年1—5月,厦门市省重点项目中的社会事业类项目有序推进,实际完成投资10.1亿元,完成年度计划投资的55.32%。

打造全民健身新场景,建成投用白鹭体育场;在全国首创厦门“e政务”服务新模式,整合公安、社保、医保、公积金等18个部门170项高频事项,实现了“一站通办”;低收入群体增收成果巩固拓展,特困人员基本生活保障标准居全国前列……厦门交出了一张充满温度和力度的民生答卷。

如今,厦门市每年将70%以上的财政支出用于提升社会保障水平、改善人民生活、推进共同富裕,在住有所居、病有所医、老有所养上持续发力,让现代化建设成果充分惠及市民。



厦门太古发动机服务有限公司是全国唯一、全球少数可进行GE90(波音777系列客机的发动机)大修的发机维修厂。



一年多来,赣闽“丝路海运”海铁联运天天班在江西南昌向塘国际陆港和厦门之间往返。



6月,在美丽的海沧湖畔,异地复建的金沙书院正式启用。